



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PROVERBS-016

箴言 23:12-24:29

查克 史密斯牧师主讲

题目：不要嫉妒罪人

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考主的话语。求主满足我们的属灵需要，帮助我们在生活中实践祂的话语。这次我们继续看箴言书 23 章。

箴言书 23 章 12 和 13 节说：

[12] 你要留心领受训诲，侧耳听从知识的言语。

[13] 不可不管教孩童；你用杖打他，他必不至于死。

你会被捉的。

箴言书 23 章 14 节说：『你要用杖打他，就可以救他的灵魂免下阴间。』

在希伯来文，照字面意思，就是：「根据孩子的情况教养他。」也就是说，要承认孩子们在个性和性格上有巨大的不同。对有些孩子，打屁股是很好的管教方法；而对有些孩子，你整天打他也没用，不会有好处。因此，要知道小孩有不同的性情。你要根据他们的性情来教养他们。『教养孩童，使他走当行的道。』

光是为不受管教的孩子哭，是没用的。你要找到别的管教方法，总能找到一种有效的管教方法。或许剥夺他的部分权利或欲望，对某些特殊的孩子是一种有效的管教方法。但是，我不主张打孩子，也不认为圣经主张打小孩。但是，对有些孩子，偶尔让他哭一下，也是个好办法。

提供本节目的史密斯牧师说，在他初次牧会的时候，那个教会只有一个房间。他们只能用布帘把聚会的地方隔开，当主日学教室。那根本不是理想的环境。事实上，是非常艰难的状况，尤其是有一位教高中的女老师，有一个从不遵守纪律的小女孩。放纵的孩子给父母带来耻辱。这个小女孩从来没人管教，她常常无故尖叫。因

为他们都在同一间房间里，只是用布帘隔开，所以整个主日学都受影响。那时，史牧师很年轻，刚刚牧养教会，他自己也还没有小孩，但他知道怎么教养小孩等等。

因此，在第二个星期天，他们在这个教会里聚会。同样的事又发生了，这个母亲开始上课的时候，她的小女孩又开始大喊大叫。史密斯牧师就走过去，亲切地带小女孩出去散步。史牧师说，他现在可不会这么做了。他把那个小女孩带出去，走了差不多一条街之后，就使出他觉得最适当的心理学。史牧师说，他不鼓励这么做，但很管用。他说，从那时起，每当那个小女孩想尖叫，史牧师只要看她一眼，她就立刻停下来。

好，下面这几节经文是一起的。

箴言书 23 章 15 和 16 节：

[15] 我儿，你心若存智慧，我的心也甚欢喜。

[16] 你的嘴若说正直话，我的心肠也必快乐。

心肠，实际上指的是肾脏。以色列人觉得一个人最深的情感不是你心里的感觉，尽管有情人节，一个人最深的情感乃是在肚腹部位的感觉。我们说：「我有一个最深的感觉。」我们想描述的不只是情绪激动时刻，而是自己深深的感受。因此这里是父亲在对他儿子说话：「我的心也甚欢喜，是呀，甚至比这还要喜出望外。我儿，你心若存智慧，你的嘴若说智慧的事和正直的话，那么我的心肠也必快乐。」

箴言书 23 章 17 到 19 节说：

[17] 你心中不要嫉妒罪人，只要终日敬畏耶和華；

[18] 因为至终必有善报，你的指望也不至断绝。

[19] 我儿，你当听，当存智慧，好在正道上引导你的心。

这里再次说，看到路的尽头有一个终点。要思想最终的结果，因为一切事物都有一个尽头。就是说人生有尽头，然后我将站在神面前。你要好好思想这一点。

箴言书 23 章 20 到 28 节说：

[20] 好饮酒的，好吃肉的，不要与他们来往；

[21] 因为好酒贪食的，必至贫穷；好睡觉的，必穿破烂衣服。

[22] 你要听从生你的父亲；你母亲老了，也不可藐视他。

[23] 你当买真理；就是智慧、训诲，和聪明也都不可卖。

[24] 义人的父亲必大得快乐；人生智慧的儿子，必因他欢喜。

[25] 你要使父母欢喜，使生你的快乐。

[26] 我儿，要将你的心归我；你的眼目也要喜悦我的道路。

[27] 妓女是深坑；外女是窄阱。

[28] 他埋伏好像强盗；他使人中多有奸诈的。

接下来，这段是箴言书 23 章最后部分，都在谈同一个问题，而且非常有趣。

箴言书 23 章 29 到 31 节说：

[29] 谁有祸患？谁有忧愁？谁有争斗？谁有哀叹？谁无故受伤？谁眼目红赤？

[30] 就是那流连饮酒、常去寻找调和酒的人。

[31] 酒发红，在杯中闪烁，你不可观看，虽然下咽舒畅，……。

或说，当酒在杯中起变化的时候。有人认为，这是在说发酵的过程。酒发酵之后，你应该避开它。换句话说，他们确实有未发酵的酒。一旦酒在杯中自己起变化，开始发酵，你就别去碰它。

箴言书 23 章 31 到 33 节说，因为：

[31] 终久是咬你如蛇，刺你如毒蛇。

[33] 你眼必看见异怪的事或作：淫妇；

你将失去自由。

箴言书 23 章 33 节：『你心必发出乖谬的话。』

那是你平常不会说的话，平常不会做的事。可是现在你受了酒精的影响，无法抑制自己，就会做各式各样奇怪而愚昧的事。

箴言书 23 章 34 节：是的 『你必像躺在海中，』
做一些挺愚笨的事。

箴言书 23 章 34 和 35 节说：

[34] 或像卧在桅杆上。

[35] 你必说：人打我，我却未受伤；人鞭打我，我竟不觉得。

你会带着一身的伤痕醒来，却不知道自已怎么受伤的。

箴言书 23 章 35 节：『我几时清醒，』接着发生甚么事呢？『我仍去寻酒。』
箴言书这里很生动地描绘了酒精的可悲影响。

作者继续在第 24 章又以对句和短句来表达一组组的箴言。

箴言书 24 章第 1 和 2 节说：

[1] 你不要嫉妒恶人，也不要起意与他们相处；

[2] 因为，他们的心图谋强暴，他们的口谈论奸恶。

接着，下一组箴言：

箴言书 24 章第 3 和 4 节说：

- [3] 房屋因智慧建造，又因聪明立稳；
- [4] 其中因知识充满各样美好宝贵的财物。

这里讲到智慧和知识是宝贵的。

箴言书 24 章第 5 到 7 节说：

- [5] 智慧人大有能力；有知识的人力上加力。
- [6] 你去打仗，要凭智谋；谋士众多，人便得胜。
- [7] 智慧极高，非愚昧人所能及，所以在城门内不敢开口。

过去的城门，是执行审判的地方。

箴言书 24 章 8 和 9 节：

- [8] 设计作恶的，必称为奸人。
- [9] 愚妄人的思念乃是罪恶；褻慢者为人所憎恶。

箴言书 24 章第 11 和 12 节：

- [11] 人被拉到死地，你要解救；人将被杀，你须拦阻。
- [12] 你若说：这事我未曾知道，

换句话说，如果你有能力帮助别人却不去帮忙，如果你不去帮忙的话，如果你说：『这事我未曾知道』，那么第 12 节继续说：『那衡量人心的岂不明白吗？保守你命的岂不知道吗？他岂不按各人所行的报应各人吗？』

你要知道，你无法为自己的责任来说情，因为神知道你的心。神知道你心里想什么。你可能替自己找藉口说：「啊！我不知道。」但是神监察你的心。神知道你心里想什么，而且神要按照各人的行为来报应各人。

箴言书 24 章 13 和 14 节说：

- [13] 我儿，你要吃蜜，因为是好的；吃蜂房下滴的蜜便觉甘甜。
- [14] 你心得了智慧，也必觉得如此。你若找着，至终必有善报；你的指望也不至断绝。

真理是何等甘甜！在一件特别的事情上，能够从主那里得到智慧是何等甘甜！就像吃蜂蜜一样甘甜。当你得到聪明智慧，灵里就会觉得甘甜。

箴言书 第 24 章 15 和 16 节说：

- [15] 你这恶人，不要埋伏攻击义人的家；不要毁坏他安居之所。
- [16] 因为，义人虽七次跌倒，仍必兴起；恶人却被祸患倾倒。

我们会跌倒，但是感谢神我们会再兴起。我常说跌倒了并不可怕，除非你躺在那儿不动。每个人都会跌倒。每一个人都会犯错。我们都不完美。神知道我们不完美；『祂知道我们的本体，思念我们不过是尘土。』我们对自己的要求常常比神还多。我们常常比神更苦待自己。我们跌倒的时候，往往很失望。神却一点也不失望。祂一直都知道我们会跌倒。只是我对自己的期望比神高。而且你跌倒的时候，神不会审判你，或定你的罪。只是你不起来，才会招致神的审判。神理解我们。祂对我们有极大的耐心，就像你教小孩走路那么有耐心。

你预料到你的孩子会绊倒，他会跌倒。啊！当然你会尽力不让他跌倒。可是小孩学走路的时候，有时就是会跌倒。聪明的父母不会激动地尖叫着跑去说：「喔！你还好吗？」他只是说：「啊，起来！再试一次。」如果你表现出害怕或激动，那小孩就会激动得哭起来，然后会气馁。但如果你说：「啊！很好！你做的很好。走了五步才跌倒，做的真好。」你会鼓励小孩再接再厉。

神在教我们走路的时候，我们会跌倒。我们会沮丧：「我这么努力，竟然又失败了。」神说：「嘿！做得不错嘛！再试一次。你在这里犯了错。你没有注视着我。」于是，主把我扶起来，拍去我们身上的尘土，让我们再次站立起来。祂对我们真有耐心。祂真理解我们。如果义人跌倒七次，他还会再站起来。

下面的箴言是难以做到的。

箴言书 24 章 17 和 18 节说：

[17] 你仇敌跌倒，你不要欢喜；他倾倒，你心不要快乐；

[18] 恐怕耶和華看見就不喜悅，將怒氣從仇敵身上轉過來。

不喜悅的動機並不大好。所以不要高興歡喜，讓神繼續擊打他。

箴言書 24 章 19 節：『不要為作惡的心懷不平；』

你还记得诗篇 37 篇第 1 和 2 节吧？那两节和这句很相似。很可能是所罗门从他父亲大卫那里学的。『不要为作恶的，心怀不平，…因为他们如草快被割下』。这里说：『不要为作恶的心怀不平』。

箴言書第 24 章 19 和 20 節說：

[19] 也不要嫉妒惡人；

[20] 因為，惡人終不得善報；惡人的燈也必熄滅。

不要嫉妒惡人，因為他們要被除滅。

箴言書 24 章 21 到 29 節說：

- [21] 我儿，你要敬畏耶和华与君王，不要与反覆无常的人结交，
[22] 因为他们的灾难必忽然而起。耶和华与君王所施行的毁灭，谁能知道呢？
[23] 以下也是智慧人的箴言：审判时看人情面是不好的。
[24] 对恶人说：你是义人的，这人万民必咒诅，列邦必憎恶。
[25] 责备恶人的，必得喜悦；美好的福也必临到他。
[26] 应对正直的，犹如与人亲嘴。
[27] 你要在外头预备工料，在田间办理整齐，然后建造房屋。
[28] 不可无故作见证陷害邻舍，也不可用来欺骗人。
[29] 不可说：人怎样待我，我也怎样待他；我必照他所行的报复他。

不要那么说。常常有人说：「他不仁，我不义。」我们小时候常常这么说：「他这样对我，我照样对他。」神说，不要那样说！罗马书 12 章 19 节：『主说：「伸冤在我。我必报应。」』

我相信圣经在这方面有很多教导。例如箴言书 14 章 34 节说：『公义使邦国高举；罪恶是人民的羞辱。』在旧约中，我们看到当以色列民有敬虔的君王的时候，国家就兴盛。但是，当邪恶的君王当政，国家就衰败，许多时候还被敌人打败。因此，国家的兴亡总是与领导层息息相关。所以，我们必须有公义的领袖。圣经教导我们，要为掌权者祷告，使我们能够敬虔、平安度日。